



Policy Brief No. 201639

September 6, 2016

李春顶: lichd@cass.org.cn

## 《G20 全球贸易增长战略》解读<sup>①</sup>

2016 年 G20 贸易部长会议已经落下帷幕，成果丰硕卓著，批准了“三份文件”和“两项共识”。其中，《G20 全球贸易增长战略》无疑是引人瞩目的重要内容，也是在全球贸易增速下降，新的贸易形态不断发展的形势下，促进世界贸易恢复发展的重要合作框架。《增长战略》的具体内容包括七个方面，具体行动方案和实现路径值得深入分析。

一是降低贸易成本。贸易部长会议决定尽快实施世界贸易组织（WTO）的《贸易便利化协定（TFA）》，承诺 G20 成员在 2016 年底前批准 TFA 协定。降低贸易成本的途径包括关税和非关税壁垒的削减，以及贸易程序上的便利化。关税和非关税壁垒的削减可以通过促进多边贸易协定或者区域贸易协定的达成来实现。目前世界范围的关税水平已经较低，未来的发展方向是推动非关税壁垒的下降。

二是加强贸易投资政策的协调。贸易部长会议在加强贸易投资政策协调上承诺确保贸易投资以及其他公共政策相互促进，推动构建开放、可持续和包容的全球价值链。促进贸易和投资政策协调的路径包括：制定促进贸易和投资相互促进的政策，推动贸易和投资政策的融合，支持全球价值链中贸易和投资的发展。

<sup>①</sup> 李春顶，中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员。



三是促进服务贸易。G20 贸易部长会议承诺实施支持开放、透明度和竞争性服务市场的政策，全面推动各个模式的服务贸易发展。促进服务贸易的发展可以从进一步开放服务市场、促进服务流动、制定相关服务贸易发展的规则等方面入手，WTO 关于服务贸易的协定、诸边服务贸易协定（TISA）谈判都是进一步发展的方向。

四是增强贸易融资。《增长战略》中的贸易融资支持，更多的是考虑发展中国家。非洲和亚洲以及一些小国，贸易融资存在困难，有订单但没有资金，应该发挥相关融资机构的作用，缓解中小企业和发展中国家的贸易融资。G20 平台下增强贸易融资一方面可以是成员国国内的支持政策，另一方面可以建立一定的资金平台支持贸易融资。

五是制定贸易景气指数。“全球贸易景气指数”主要由 WTO 研究发布，就当前世界贸易的短期发展走向给出早期信号。这次 G20 贸易部长召开前在上海举行了首次发布会，并作为 2016 年 G20 贸易部长会议成果的组成部分。全球贸易景气指数提供贸易趋势状况的总体数据信息，并进行季度更新。

六是促进电子商务的发展。G20 贸易部长会议承诺深化电子商务合作，并欢迎工商界提出的搭建世界电商平台（eWTP）的倡议。在全球贸易低速增长的背景下，跨境电商保持了高速增长的趋势。数字贸易依托互联网为基础，以数字交换技术为手段，为供求双方提供交互所需的数字化电子信息，实现以数字化信息为贸易标准的、创新的商业模式。促进电子商务的发展是全球贸易增长战略中不可缺少的部分。

七是推动贸易与发展。G20 贸易部长会议声明更好地以贸易促发展，通过推动更多低收入国家参与，支持健全的农业政策，推动落实联合国 2030 年可持续发展议程。贸易与发展关注发展中经济体和经济发展，促进低收入国家参与全球贸易并



通过贸易促进其经济发展，同时关注可持续发展和经济发展中的重要问题。

《增长战略》涵盖了全球贸易增长中的核心问题和未来方向，将成为 G20 全球贸易治理中的重要战略，发挥 G20 在促进全球贸易增长中的作用，推动全球贸易的发展。

**IGI 简介：**国际问题研究系列（Inside Global Issues）是由中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室组织和发布的。该系列涉及的研究领域主要为国际经济与贸易；主要成员包括余永定研究员、宋泓研究员、姚枝仲研究员、倪月菊研究员、田丰研究员、东艳研究员、李春顶副研究员、高凌云副研究员、马涛副研究员、张琳博士和苏庆义副研究员。

**声明：**本报告为非成熟稿件，仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。本报告仅代表作者的个人观点，并不代表所在单位的观点。

欢迎通过扫描下面的二维码订阅和关注我们的微信公众平台（微信号：iwep\_ite，名称：IWEP 国际经济贸易研究）

